

ΑΝΑΝΕΩΜΕΝΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΕΝΗΛΙΚΩΝ 2012-14



ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ
ΔΕΛΤΙΟ ΙΟΥΛΙΟΣ 2013

αντιμετωπίζουν διάφορα προβλήματα εξαιτίας της μειωμένης συμμετοχής τους στην εκπαίδευση. Ο οδηγός, ο οποίος διανεμήθηκε κατά τη διάρκεια της ημερίδας βρίσκεται αναρτημένος στην ιστοσελίδα του ΥΠΠ στη σύνδεση <http://www.moec.gov.cy/aethee/index.html>. Παράλληλα, έχει διανεμηθεί σε διάφορα υπουργεία, οργανισμούς και χώρους εξεύρεσης εργασίας. Τέλος, θα διανεμηθεί και σε μελλοντικές ημερίδες που προγραμματίζονται από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού.

Ανανεωμένο Ευρωπαϊκό Θεματολόγιο για την Εκπαίδευση Ενηλίκων 2012-14

Το Ανανεωμένο Ευρωπαϊκό Θεματολόγιο για την Εκπαίδευση Ενηλίκων 2012-14, το οποίο ψηφίστηκε από τους Υπουργούς Παιδείας των Κρατών Μελών της ΕΕ το Νοέμβριο του 2011, καθορίζει τις emphάσεις για ευρωπαϊκή συνεργασία στις πολιτικές για την Εκπαίδευση Ενηλίκων 2012-20.

Βασίζεται στην Ανακοίνωση του 2006 για την Εκπαίδευση Ενηλίκων και το Σχέδιο Δράσης για την Εκπαίδευση Ενηλίκων 2008-10 που ακολούθησε. Επίσης, βασίζεται στο Στρατηγικό Πλαίσιο για την Ευρωπαϊκή Συνεργασία στην Εκπαίδευση και την Κατάρτιση ΕΚ 2020 από τη σκοπιά της εκπαίδευσης ενηλίκων και εντάσσεται στο πλαίσιο της Στρατηγικής "Ευρώπη 2020" και των στόχων της για τη μείωση της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου και την αύξηση των αποφοίτων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Λαμβάνοντας υπόψη τις συγκεκριμένες συνθήκες σε κάθε κράτος μέλος και σύμφωνα με τις εθνικές προτεραιότητες, τα κράτη μέλη καλούνται να εστιάσουν τις δράσεις τους στους ακόλουθους τομείς:

- Υλοποίηση της διά βίου μάθησης και της κινητικότητας.
- Βελτίωση της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας της Εκπαίδευσης και της Κατάρτισης.
- Προαγωγή της ισοτιμίας, της κοινωνικής συνοχής και της ενεργού συμμετοχής στα κοινά μέσω της Εκπαίδευσης Ενηλίκων.
- Ενίσχυση της δημιουργικότητας και της καινοτομίας όσον αφορά τους ενήλικους και το εκπαιδευτικό περιβάλλον τους.
- Βελτίωση της βάσης γνώσεων για την Εκπαίδευση Ενηλίκων και της παρακολούθησής της.

(Ιστοσελίδα: http://www.moec.gov.cy/aethee/engrafa_entypa.html)

Σχέδιο Δράσης Κύπρου/ Ομάδα Εργασίας

Η Κύπρος συμμετέχει στην προώθηση του Ανανεωμένου Θεματολογίου για την Εκπαίδευση Ενηλίκων, μεταξύ άλλων, με την υλοποίηση Σχεδίου Δράσης, το οποίο θα ολοκληρωθεί τον Αύγουστο του 2014.

Ο προϋπολογισμός του Σχεδίου ανέρχεται σε €168.000 με ποσοστό συγχρηματοδότησης ύψους 75%. Ο Φορέας Ανάθεσης είναι ο Εκτελεστικός Οργανισμός Εκπαίδευσης, Οπτικοακουστικών Θεμάτων και Πολιτισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Το Σχέδιο Δράσης υλοποιείται υπό το πρίσμα της Στρατηγικής Διά Βίου Μάθησης 2007-13 που υιοθετήθηκε στην Κύπρο το 2007 και θα προωθήσει περαιτέρω τους στόχους που τέθηκαν αναφορικά με την Εκπαίδευση Ενηλίκων, μέσω της στενής συνεργασίας με τα μέλη των τεχνικών και εθνικών επιτροπών της Στρατηγικής, τα οποία σε μεγάλο βαθμό εκπροσωπούνται στην Ομάδα Εργασίας για την προώθηση του εν λόγω σχεδίου Δράσης.



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ



Πρόγραμμα
διά βίου
μάθησης

Το σχέδιο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Η παρούσα δημοσίευση (ανακοίνωση) δεσμεύει μόνο τον συντάκτη της και η Επιτροπή δεν ευθύνεται για τυχόν χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτή.



Το έργο στοχεύει στην:

- Ενημέρωση των ενηλίκων για το θεμελιώδες δικαίωμά τους στην εκπαίδευση καθ' όλη τη διάρκεια της ζωής τους.
- Ενημέρωση για τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες που έχουν όλοι οι ενήλικες, ειδικά αυτοί που ανήκουν σε ειδικές κοινωνικές ομάδες και αντιμετωπίζουν διάφορα προβλήματα εξαιτίας τη μειωμένης συμμετοχής τους στην εκπαίδευση (π.χ. άτομα με χαμηλές δεξιότητες στην ανάγνωση-γραφή-τεχνολογίες της πληροφορίας και επικοινωνίας, άνεργοι, ηλικιωμένοι, άτομα που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο).
- Ενίσχυση της συνεργασίας των βασικών εταίρων (stakeholders) σε θέματα Εκπαίδευσης Ενηλίκων στην Κύπρο και στην Ευρώπη, μέσα από τη συμμετοχή σε σχετικές δραστηριότητες.

Απώτερος στόχος η αύξηση της συμμετοχής των ενηλίκων σε ευκαιρίες εκπαίδευσης και κατάρτισης.

Η Ομάδα Εργασίας του Σχεδίου Δράσης αποτελείται από εκπροσώπους Διευθύνσεων και Τμημάτων του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού (ΥΠΠ) και του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Γραφείου Προγραμματισμού, της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, του Ιδρύματος Διαχείρισης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Διά Βίου Μάθησης, του Κέντρου Παραγωγικότητας, της Στατιστικής Υπηρεσίας Κύπρου κ.ά. Η ομάδα αυτή συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήματα και παρακολουθεί την πρόοδο του Σχεδίου Δράσης.

(Ιστοσελίδα: http://www.moec.gov.cy/aethee/perigrifi_ergou.html)

(β) Πώς μπορούν να ενισχυθούν οι συνέργειες μεταξύ των διαφόρων φορέων σε εθνικό και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, προκειμένου να επιτευχθούν καλύτερα αποτελέσματα.

(γ) Πώς μπορεί να προσεγγιστούν οι ευάλωτες ή ευπαθείς κοινωνικές ομάδες ώστε να ενημερωθούν για τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες που προσφέρονται.



Το συνέδριο κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η Εκπαίδευση Ενηλίκων αποτελεί το κλειδί για ολοκληρωμένη παροχή ευκαιριών αναβάθμισης επαγγελματικών προσόντων προς εκείνους που διαθέτουν μόνο τις βασικές δεξιότητες, εκείνους που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο χωρίς να έχουν αποκτήσει τα τυπικά προσόντα αλλά και προς εκείνους που βρίσκονται σε φάση αλλαγής καριέρας ή θέλουν να αναβαθμίσουν τα επαγγελματικά τους προσόντα.

Τέλος, λέχθηκε ότι θα πρέπει να επανεξεταστεί η διαθεσιμότητα και η ποιότητα της Εκπαίδευσης Ενηλίκων σε όλα τα επίπεδα, να ευαισθητοποιηθούν και να παρακινηθούν όσοι θα μπορούσαν να συμμετάσχουν πολλοί από τους οποίους δε γνωρίζουν για τις ευκαιρίες που υπάρχουν, να απτυχθούν οι απαιτούμενες συνέργειες και να εξευρεθούν τρόποι προσέγγισης των ευάλωτων ομάδων πληθυσμού, έτσι ώστε να επωφεληθούν όλοι οι ενήλικες από τη συμμετοχή τους σε ευκαιρίες εκπαίδευσης και κατάρτισης.

**Εναρκτήριο Συνέδριο
29 Μαρτίου 2013
ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ
ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ, Λευκωσία**

“Γνωρίζουμε ότι δεν μπορεί να υπάρξει διαρκής ανάκαμψη χωρίς θαρραλέες πολιτικές για την εκπαίδευση. Προτρέπουμε τα κράτη μέλη να εξακολουθήσουν να επενδύουν στα συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης όχι παρά την κρίση, αλλά εξαιτίας αυτής. Στο πλαίσιο των πολιτικών για την εκπαίδευση και την κατάρτιση, η Εκπαίδευση Ενηλίκων αναδεικνύεται ως ίσως η πιο σημαντική πρόκληση για τον μεσοπρόθεσμο και τον μακροχρόνιο ορίζοντα. Η Εκπαίδευση Ενηλίκων θα αποτελέσει μέσο υπέρβασης της δύσκολης αυτής περιόδου. Θα αποτελέσει φάρο και πυξίδα για την κοινωνία. Τα εμπόδια δεν είναι ανυπέρβλητα. Ενωμένοι, ενημερωμένοι και ευαισθητοποιημένοι μπορούμε να τα καταφέρουμε”. Αυτά τόνισε μεταξύ άλλων η Επίτροπος Εκπαίδευσης, Πολιτισμού, Πολυγλωσσισμού και Νεολαίας κ. Ανδρούλλα Βασιλείου κατά τη διάρκεια του εναρκτήριου συνεδρίου που πραγματοποιήθηκε στις 29 Μαρτίου 2013 στο Συνεδριακό Κέντρο ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ στη Λευκωσία.

**Ημερίδα Ενημέρωσης
21 Ιουνίου 2013
Κέντρο Ευαγόρα Λανίτη,
Λεμεσός**



Στο πλαίσιο της υλοποίησης του Σχεδίου Δράσης της Κύπρου, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού οργάνωσε Ημερίδα Ενημέρωσης με θέμα “Ευκαιρίες Εκπαίδευσης και Κατάρτισης Ενηλίκων στην Κύπρο” την Παρασκευή 21 Ιουνίου 2013 στο Κέντρο Ευαγόρα Λανίτη. Η Ημερίδα περιλάμβανε ενημέρωση από εκπροσώπους της ΑνΑΔ, της Διεύθυνσης Μέσων Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, του ΙΔΕΠ καθώς και του ΜΚΟ ΠΡΟΣΒΑΣΗ. Επίσης, έξω από το χώρο της Ημερίδας υπήρχε υπαίθρια έκθεση κατά τη διάρκεια της οποίας το κοινό είχε την ευκαιρία να λάβει ενημέρωση για διάφορες δράσεις και να προμηθευτεί σχετικό ενημερωτικό υλικό από Κυβερνητικούς και Μη Κυβερνητικούς Οργανισμούς που προσφέρουν εκπαίδευση και κατάρτιση σε ενήλικες, στο πλαίσιο της μη τυπικής και της τυπικής μάθησης.

Ένα από τα τελικά προϊόντα του Σχεδίου Δράσης της Κύπρου είναι και η εκπόνηση του Οδηγού Εκπαίδευσης και Κατάρτισης Ενηλίκων, ο οποίος συμπεριλαμβάνει τις σημαντικότερες ευκαιρίες εκπαίδευσης και κατάρτισης που έχουν στη διάθεσή τους οι ενήλικες της Κύπρου σήμερα.

Στόχος του Οδηγού είναι η ενημέρωση των ενηλίκων για το θεμελιώδες δικαίωμά τους στην εκπαίδευση καθ' όλη τη διάρκεια της ζωής τους, καθώς και η ενημέρωση για τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες που έχουν όλοι οι ενήλικες, ειδικά αυτοί που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες πληθυσμού και



Το συνέδριο με θέμα “Εκπαίδευση και Κατάρτιση Ενηλίκων στην Κύπρο: Πραγματικότητες και Προοπτικές” διοργανώθηκε από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού στο πλαίσιο της υλοποίησης του Ανανεωμένου Ευρωπαϊκού Θεματολογίου για την Εκπαίδευση Ενηλίκων για την περίοδο 2012-14. Το συνέδριο παρακολούθησαν εκπρόσωποι οργανισμών και ιδρυμάτων που δραστηριοποιούνται στο πεδίο της Εκπαίδευσης και της Κατάρτισης Ενηλίκων στην Κύπρο.

Το Συνέδριο ασχολήθηκε με τα ακόλουθα ζητήματα:

(α) Πώς μπορούν οι πολιτικές των οργανισμών που παρέχουν Εκπαίδευση και Κατάρτιση Ενηλίκων στην Κύπρο να συμβάλουν στην επίτευξη των πιο πάνω στόχων και τι είναι αυτό που θεωρούν σημαντικό στην εκπαίδευση ενηλίκων σήμερα.

